
新型コロナウィルス感染症による企業メセナ活動への

影響に関するアンケート調査結果

調査対象 企業メセナ協議会　正会員：119社・団体

調査方法 Eメールでの通知、ウェブアンケートによる回答

有効回答数 84件（有効回答率70.6%）

1.         新型コロナウィルス感染症拡大によるメセナ活動への影響

2.         感染症拡大のための２月から４月までの延期・中止活動の有無

3.         感染症拡大のための５月以降の延期・中止の予定

4.         新型コロナウィルスが収束した後の対応

5.         芸術団体等の支援予定団体等からの連絡および相談

6.         文化事業が中止・延期になった場合の対応

7.         コロナ禍での芸術文化活動への支援の必要性

8.         今後のメセナ活動にどのような影響を与えるか

9.         従来のメセナ活動とは別のコロナ禍に伴う芸術文化への支援

10.      アーティストや芸術団体等への企業メセナとしての支援の必要性

11.      コロナ禍が過ぎた後の文化芸術の社会的な役割や存在価値

12.      社会貢献における今年度予算への新型コロナウィルスの影響

13.      協議会に対する要望やメセナ活動に関する困りごと

14.      回答企業プロフィール（業種、設立年、資本金、従業員数）

2020年6月

公益社団法人企業メセナ協議会

株式会社ニッセイ基礎研究所

調査内容
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メセナ活動への影響の有無 Q1

項目 割合 (%) 件数

全体 100.0 84
大いに影響がある 54.8 46
やや影響がある 17.9 15
あまり影響はない 11.9 10
まったく影響はない 1.2 1
わからない・どちらともいえない 14.3 12

大いに影響がある

54.8%

やや影響がある

17.9%

あまり影響はない

11.9%

まったく影響はない

1.2%

わからない・どちらと

もいえない

14.3%

新型コロナウィルス感染症拡大によって企業のメセナ活動に「大いに影響がある」が54.8%、「やや影響

がある」が17.9%で、影響がある（大いに影響がある＋やや影響がある）回答は72.6%となっている。

新型コロナウィルス感染症拡大によって御社のメセナ活動に影響はありますか。５月現在の状況でお答

えください（☑はひとつ）。
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メセナ活動への影響の内容 SQ1-1

項目 割合 (%) 件数

全体 100.0 61
運営する文化施設の休館、開館時間の変更 44.3 27
運営する文化施設の職員の働き方（在宅、時短等）や委託業務（縮小、延期等）の変更 37.7 23
自主企画・運営による文化事業の中止、または延期 70.5 43
助成金・協賛金等で支援する文化事業の中止、または延期 31.1 19
今年度のメセナ活動全体の内容、規模、予算の変更 36.1 22
今年度のメセナ活動全体の推進体制、担当者の変更 9.8 6
その他 1.6 1
不明 1.6 1
非該当 23

新型コロナウィルス感染症拡大によってメセナ活動に影響がある（大いに影響がある＋やや影響があ

る）場合、その影響の内容は「自主企画・運営による文化事業の中止、または延期」が70.5%で最も多

く、次いで「運営する文化施設の休館、開館時間の変更」」が44.3%となっている。

メセナ活動に「大いに影響がある・やや影響がある」を回答した方にお聞きします。以下の影響の中で

近いものをお答えください（☑はいくつでも）

44.3%

37.7%

70.5%

31.1%

36.1%

9.8%

1.6%

1.6%

運営する文化施設の休館、開館時間の変更

運営する文化施設の職員の働き方（在宅、時短等）や

委託業務（縮小、延期等）の変更

自主企画・運営による文化事業の中止、または延期

助成金・協賛金等で支援する文化事業の中止、または

延期

今年度のメセナ活動全体の内容、規模、予算の変更

今年度のメセナ活動全体の推進体制、担当者の変更

その他

不明
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感染症拡大のための２月から４月までの延期・中止活動の有無 Q2

項目 割合 (%) 件数

全体 100.0 84
ある 73.8 62
ない 26.2 22

2020年２月から４月までに新型コロナウィルス感染拡大防止のために延期、または中止された活動が

「ある」と回答した企業が73.8%、「ない」と回答した企業が26.2%となっている。

御社のメセナ活動において、2020年２月１日から４月末までに新型コロナウィルス感染拡大防止のため

に延期、または中止された活動はありますか（自主企画・運営、他団体への支援・助成を問いません）。

（☑はひとつ）

ある

73.8%

ない

26.2%
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２月から４月までの延期・中止活動の件数 SQ2-1

項目 割合 (%) 件数

全体 100.0 62
1～5件 69.4 43
6～10件 21.0 13
11～15件 0.0 0
16～20件 1.6 1
21件以上 8.1 5
非該当 22

２月から４月までに延期、または中止された活動が「ある」と回答した企業では、延期・中止の件数は「１

～５件」が69.4%、「６～10件」が21.0%となっており、10件以下が90.3%となっている。

延期、または中止された活動が「ある」と回答した方にお聞きします。延期・中止された活動は何件ぐら

いですか。（☑はひとつ）

1～5件
69.4%

6～10件
21.0%

16～20件
1.6%

21件以上

8.1%
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感染症拡大のための５月以降の延期・中止の予定 Q3

項目 割合 (%) 件数

全体 100.0 84
ある 59.5 50
ない 7.1 6
見通しが立っていない 21.4 18
わからない 11.9 10

2020年５月以降に新型コロナウィルス感染拡大防止のために延期、または中止が予定されている活動

が「ある」と回答した企業は59.5%、「見通しが立っていない」と回答した企業は21.4%となっている。

御社のメセナ活動において、2020年５月１日以降に予定されていた活動で、新型コロナウィルス感染拡

大防止のため、延期、または中止が決定したものはありますか。（☑はひとつ）

ある

59.5%
ない

7.1%

見通しが立っていな

い

21.4%

わからない

11.9%
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新型コロナウィルスが収束した後の対応 Q4

項目 割合 (%) 件数

全体 100.0 84
なるべく早く当初予定の施設運営、文化事業を再開したい。 8.3 7
時期や方法について慎重に検討したうえで再開させたい。 41.7 35
新型コロナウィルスの影響が大きく、当面、再開は見送りたい。 1.2 1
検討中でまだ方針は固まっていない。 21.4 18
自社で文化施設の運営や自主事業は実施していない。 22.6 19
その他 4.8 4

新型コロナウィルスの影響を受けた自主企画・運営の事業について、新型コロナウィルスが収束した後

の対応は、「時期や方法について慎重に検討したうえで再開させたい」が41.7%、「検討中でまだ方針は

固まっていない」が21.4%となっている（「自社で文化施設の運営や自主事業は実施していない」は

22.6%）。

新型コロナウィルスの影響で、休館になった御社の文化施設や中止・延期になった御社の自主企画・運

営の事業について、新型コロナウィルスが収束した後の対応についてどのようにお考えですか。（☑は

ひとつ）

なるべく早く当初予定の

施設運営、文化事業を

再開したい。…

時期や方法について

慎重に検討したうえ

で再開させたい。
41.7%

新型コロナウィルスの影響が大き

く、当面、再開は見送りたい。…

検討中でまだ方針は

固まっていない。

21.4%

自社で文化施設の運

営や自主事業は実施

していない。
22.6%

その他

4.8%
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芸術団体等の支援予定団体等からの連絡および相談 Q5

項目 割合 (%) 件数

全体 100.0 84
はい 53.6 45
いいえ 20.2 17
芸術団体等への支援は行っていない。 26.2 22

芸術団体等の支援予定団体等から、事業の中止・延期について連絡および相談等が寄せられている

かを聞いたところ、「はい」が53.6%、「いいえ」が20.2%となっている（「芸術団体等への支援は行ってい

ない」は26.2%）。

今年度、芸術団体等（アーティスト、NPO等含む）への支援（助成金・協賛金等）を予定している団体等

から、事業の中止・延期について、連絡および相談等が寄せられていますか。（☑はひとつ）

はい

53.6%

いいえ

20.2%

芸術団体等への支援

は行っていない。

26.2%
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文化事業が中止・延期になった場合の対応 Q6

項目 割合 (%) 件数

全体 100.0 84
支援先の状況をヒアリングし、協議のうえで柔軟に対応する。 36.9 31
中止・延期とも支援は一旦取りやめる。 2.4 2
検討中でまだ方針は固まっていない。 32.1 27
芸術団体等への支援は行っていない。 28.6 24

支援を予定している文化事業が中止・延期になった場合の対応については、「支援先の状況をヒアリン

グし、協議のうえで柔軟に対応する」が36.9%、「検討中でまだ方針は固まっていない」が32.1%となって

いる（「芸術団体等への支援は行っていない」は28.6%）。

今年度、芸術団体等（アーティスト、NPO等含む）への支援（助成金・協賛金等）を予定している文化事

業が、中止・延期になった場合、どのような対応を考えていますか。既に対応されている場合はその状

況も踏まえてお答えください。（☑はひとつ）

支援先の状況をヒア

リングし、協議のうえ

で柔軟に対応する。
36.9%

中止・延期とも支援

は一旦取りやめる。

2.4%

検討中でまだ方針は

固まっていない。

32.1%

芸術団体等への支援

は行っていない。

28.6%



10

中止・延期の場合の具体的な対応方法 SQ6-1

項目 割合 (%) 件数

全体 100.0 31
〔中止の場合の対応〕中止の場合は支援を取りやめる。 25.8 8
〔中止の場合の対応〕中止の場合は支援先に損失が発生した経費分の支援をする。 6.5 2
〔中止の場合の対応〕中止の場合でも予定どおり助成金・協賛金を支援する。 19.4 6
〔延期の場合の対応〕延期の場合は支援を取りやめる。 0.0 0
〔延期の場合の対応〕延期の場合は実施時期（来年度以降への延期も含む）に関わらず予
定通り支援を継続する。 38.7 12
〔延期の場合の対応〕今年度内の延期の場合は予定通り助成金・協賛金を支援し、次年度
以降への延期の場合は再申請をしてもらって支援の有無を決定する。 16.1 5
〔その他の対応〕実際にヒアリングしてみないとわからない。 48.4 15
非該当 53

「支援先の状況をヒアリングし、協議のうえで柔軟に対応する」場合、その対応は「実際にヒアリングし

てみないとわからない」が48.4%、「延期の場合は実施時期（来年度以降への延期も含む）に関わらず

予定通り支援を継続する」が38.7%、「中止の場合は支援を取りやめる」が25.8%となっている。「延期の

「支援先の状況をヒアリングし、協議のうえで柔軟に対応する」と回答された方にお聞きします。具体的

な対応方法として考えられるものをお選びください。（☑はいくつでも）

25.8%

6.5%

19.4%

0.0%

38.7%

16.1%

48.4%

〔中止の場合の対応〕中止の場合は支援を取りやめる。

〔中止の場合の対応〕中止の場合は支援先に損失が発生し

た経費分の支援をする。

〔中止の場合の対応〕中止の場合でも予定どおり助成金・協

賛金を支援する。

〔延期の場合の対応〕延期の場合は支援を取りやめる。

〔延期の場合の対応〕延期の場合は実施時期（来年度以降へ

の延期も含む）に関わらず予定通り支援を継続する。

〔延期の場合の対応〕今年度内の延期の場合は予定通り助

成金・協賛金を支援し、次年度以降への延期の場合は再申

請をしてもらって支援の有無を決定する。

〔その他の対応〕実際にヒアリングしてみないとわからない。
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コロナ禍での芸術文化活動への支援の必要性 Q7

項目 割合 (%) 件数

全体 100.0 84
とても必要だと思う 59.5 50
まあ必要だと思う 36.9 31
あまり必要と思わない 2.4 2
まったく必要と思わない 1.2 1

新型コロナウィルス感染症の拡大で、芸術文化活動にかかわる個人・組織への金銭的支援や活動再

開に対する支援について「とても必要だと思う」が59.5%、「まあ必要だと思う」が36.9%で、必要だと思う

（とても必要だと思う＋まあ必要だと思う）回答は96.4%となっている。

民間の調査によると、新型コロナウィルス感染症の拡大で、芸術文化活動にかかわる個人・組織の８割

以上が「活動ができないこと」「収入の低下」を困りごととしてあげ、多くが金銭的支援、活動再開に対す

る支援を求めています。こうした支援の必要性について、どのように考えますか。（☑はひとつ）

とても必要だと思う

59.5%

まあ必要だと思う

36.9%

あまり必要と思わない

2.4%

まったく必要と思わない

1.2%
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今後のメセナ活動にどのような影響を与えるか Q8

項目 割合 (%) 件数

全体 100.0 84
一時的な影響はあるが、新型コロナウィルスの感染拡大が収束したら、従来どおりメセナ活動
を継続したい。 41.7 35
新型コロナウィルスによる本業への影響が大きく、メセナ活動も縮小を検討せざるを得ない。 4.8 4
新型コロナウィルスが芸術文化に及ぼした影響を視野に入れ、より効果的なメセナ活動のあり
方を検討する。 31.0 26
わからない。 22.6 19

新型コロナウィルスの感染拡大や緊急事態宣言の発令について、「一時的な影響はあるが、新型コロ

ナウィルスの感染拡大が収束したら、従来どおりメセナ活動を継続したい」という回答が41.7%、「新型コ

ロナウィルスが芸術文化に及ぼした影響を視野に入れ、より効果的なメセナ活動のあり方を検討する」

は31.0%で、大半の回答企業・団体がメセナ活動に前向きな姿勢を示している。

新型コロナウィルスの感染拡大や緊急事態宣言の発令は、今後、御社のメセナ活動にどのような影響を

与えると思いますか（☑はひとつ）

一時的な影響はあるが、新型コロナウィルスの感染拡大が

収束したら、従来どおりメセナ活動を継続したい。
41.7%

新型コロナウィルスによる本業への影響が大きく、

メセナ活動も縮小を検討せざるを得ない。…

新型コロナウィルスが芸術文化に及ぼし

た影響を視野に入れ、より効果的なメセナ

活動のあり方を検討する。…

わからない。
22.6%



従来のメセナ活動とは別のコロナ禍に伴う芸術文化への支援 Q9

項目 割合 (%) 件数

全体 100.0 84

既に実施した。 6.0 5

実施を予定している。 6.0 5

未定である。 56.0 47

実施の予定はない。 31.0 26

不明 1.2 1

従来のメセナ活動とは別のコロナ禍に伴う芸術文化への支援（自由記述） SQ9-1

今回のコロナ禍に伴う従来のメセナ活動とは別の芸術文化への支援等については「未定である」が

56.0%、「実施の予定はない」が31.0%となっている。「すでに実施した」と「実施を予定している」はともに

6.0%である。

今回の新型コロナウィルス感染拡大に伴い、御社では従来のメセナ活動とは別に芸術文化への支援等

を実施しましたか。あるいは、今後実施する予定はありますか。（☑はひとつ）

既に実施した。

6.0%
実施を予定している。

6.0%

未定である。

56.0%

実施の予定はない。

31.0%

不明

1.2%

「既に実施した」もしくは「実施を予定している」と回答された方は、具体的な内容について、簡潔にご記

• 文芸書やコミックの無料配信や地方TV局とのコラボによるアナウンサーの読み聞かせ配信。（いずれも

期間限定）

• 未来のピアニスト育成事業

• 中川文化小劇場の企画への協賛

• 弊社の実施するイベント事業がメセナ活動になるか否か？わかりません。 「TOKYO JAZZ Plus」が中止に

なり、急遽LIVESTREAMINGを実施することになりました。これまでの出演アーティストのLIVEやインタ

ビューなどをYouTubeで無料配信します。https://tokyo-jazz.com/news/214/

• 弊社アコム株式会社を含むグループ6社（MUFG、株式会社三菱UFJ銀行、三菱UFJ信託銀行株式会社、

三菱UFJ証券ホールディングス株式会社、三菱UFJニコス株式会社）より、「公益社団法人日本オーケス

トラ連盟」に対し、3億円の寄付を実施予定。
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アーティストや芸術団体等への企業メセナとしての支援の必要性 Q10

項目 割合 (%) 件数

全体 100.0 84
とてもそう思う 45.2 38
まあそう思う 41.7 35
あまりそう思わない 0.0 0
まったくそう思わない 0.0 0
わからない 11.9 10
不明 1.2 1

新型コロナウィルスの感染拡大によって甚大な損害を受けているアーティストや芸術団体、文化事業者

に対して、企業メセナとして積極的に支援すべきかを聞いたところ「とてもそう思う」が45.2％、「まあそう

思う」が41.7%で、肯定的な意見（とてもそう思う＋まあそう思う）が86.9%となっている。

新型コロナウィルスの感染拡大によって、アーティストや芸術団体、文化事業者は甚大な損害を受けて

います。企業メセナとしても、それらを積極的に支援すべきだと考えますか。御社のご意向ではなく、企

業メセナ全体に対するご意見としてご回答ください。（☑はひとつ）

とてもそう思う

45.2%

まあそう思う

41.7%

わからな…

不明

1.2%



15

コロナ禍が過ぎた後の文化芸術の社会的な役割や存在価値 Q11

項目 割合 (%) 件数

全体 100.0 84
とてもそう思う 34.5 29
まあそう思う 41.7 35
あまりそう思わない 6.0 5
まったくそう思わない 0.0 0
わからない 16.7 14
不明 1.2 1

コロナ禍が過ぎた後、文化芸術の社会的な役割や存在価値がこれまで以上に高まると思うかを聞いた

ところ、「まあそう思う」が41.7%、「とてもそう思う」が34.5%で、肯定的な意見（とてもそう思う＋まあそう

思う）が76.2%となっている。

新型コロナウィルスの感染拡大は、社会全体に大きなダメージをもたらしています。新型コロナウィルス

禍が過ぎた後、文化芸術の社会的な役割や存在価値はこれまで以上に高まると思いますか。（☑はひと

つ）

とてもそう思う

34.5%

まあそう思う

41.7%

あまりそう思わない

6.0%

わからな…

不明

1.2%
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今年度の社会貢献予算への影響 Q12

項目 割合 (%) 件数

全体 100.0 84
増額予定 6.0 5
現状維持 52.4 44
削減予定 28.6 24
その他 11.9 10
不明 1.2 1

新型コロナウィルスの影響下において、現時点での社会貢献（メセナ活動を含む）の今年度予算は、

「現状維持」が52.4%、「削減予定」が28.6%となっている。

御社の社会貢献（メセナ活動を含む）における今年度予算への現時点での新型コロナウィルスの影響に

ついて教えてください。（☑はひとつ）

増額予定

6.0%

現状維持

52.4%

削減予定

28.6%

その他

11.9%

不明

1.2%

その他の具体的な記述

• 未定、または検討中（7件）

• 実際の運営が中断中のため、自動的に減額になります。あえて削減ではありません。

• 従前からメセナ活動らしい活動は実施していない



回答企業プロフィール

①業種 ② 設立年

項目 割合 件数 項目 割合 件数

全体 100.0 84 全体 100.0 84

建設 7.1 6 1939年以前 44.0 37

食料品 7.1 6 1940年以降1959年以前 19.0 16

繊維製品 3.6 3 1960年以降1979年以前 9.5 8

化学 4.8 4 1980年以降1999年以前 9.5 8

医薬品 1.2 1 2000年以降 6.0 5

石油・石炭 1.2 1 不明 11.9 10

鉄鋼 1.2 1

金属製品 1.2 1 ③ 資本金

電気機器 4.8 4 項目 割合 件数

輸送用機器 1.2 1 全体 100.0 84

精密機器 1.2 1 5000万円未満 4.8 4

その他製品 6.0 5 5000～1億円未満 4.8 4

小売 1.2 1 1億～10億円未満 11.9 10

銀行 2.4 2 10億～50億円未満 11.9 10

証券・商品先物取引 1.2 1 50億～100億円未満 6.0 5

保険 7.1 6 100億～500億円未満 10.7 9

その他金融 1.2 1 500億～1000億円未満 14.3 12

不動産 3.6 3 1000億円以上 23.8 20

陸運 2.4 2 不明 11.9 10

情報・通信 10.7 9

電気・ガス 1.2 1 ④ 従業員数

サービス 16.7 14 項目 割合 件数

不明 11.9 10 全体 100.0 84

100人未満 6.0 5

100～500人未満 7.1 6

500～1000人未満 15.5 13

1000～2000人未満 8.3 7

2000～3000人未満 4.8 4

3000～5000人未満 6.0 5

5000～1万人未満 9.5 8

1万人以上 31.0 26

不明 11.9 10
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